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A B S T R A C T

The aim of this study is to explore the television watching habits on weekdays and 
on weekends of school-aged youth in Central Slovakia. The data were collected in 25 
elementary schools and two eight-year high schools in the Žilina and Banská Bystrica 
regions from May to June 2010. The group of respondents consisted of 1187 pupils in 
three age categories: 11-year-olds (313 respondents), 13-year-olds (442 respondents) 
and 15-year-olds (432 respondents). The standardized questionnaire created for the 
requirements of the Health Behaviour in School Aged Children (HBSC) study was used 
for the collection of the data, which also contained demographic data such as gender, 
grade, and age. The significant interaction of two variables was evaluated using the 
chi-quadrat test. One third or fewer respondents in the monitored group spent 2 h of 
their free time on weekdays and on weekends watching television. Most frequently, 
11-year-old and 13-year-old boys (26%) spent their free time on weekdays viewing 
television for 2 h. The differences between the age groups were statistically significant 
(p = 0.012). On weekend days 25% of 13-year-old boys spent their leisure time viewing 
television for 3 h. The differences between the age groups were statistically significant 
(p = 0.018). An increased number of hours spent watching television has a negative 
impact on the health of children and young people, contributes to physical inactivity 
and decreased school performance, and leads to a sedentary lifestyle. An appropriate 
use of free time plays an important role in the daily regime of schoolchildren.

s Ú hrn 

Cieľom príspevku je prezentovať pasívne trávenie voľného času sledovaním televízie 
cez týždeň a počas víkendu u školskej mládeže v oblasti stredného Slovenska. Zber 
údajov bol realizovaný na 25 základných školách a dvoch osemročných gymnáziách 
v Žilinskom a Banskobystrickom kraji v období máj až jún 2010. Súbor respondentov 
tvorilo 1 187 žiakov v troch vekových kategóriách: 11ročných (313 respondentov), 
13ročných (442 respondentov) a 15ročných (432 respondentov). Na zber údajov bol 
použitý štandardizovaný dotazník vytvorený pre potreby HBSC štúdie. Zber úda-
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jov obsahoval aj demografické údaje: pohlavie, ročník, vek. Signifikantná interakcia 
dvoch premenných bola hodnotená pomocou chi-kvadrát testu. Výskyt sledovania 
televízie vo voľnom čase cez týždeň a počas víkendu 2 hodiny denne v nami sledova-
nom súbore nepresiahol jednu tretinu. Najčastejšie trávili svoj voľný čas sledovaním 
televízie cez týždeň 11roční a 13roční chlapci (26 %), v trvaní dvoch hodín. Rozdiely 
medzi vekovými skupinami boli štatisticky významné (p = 0,012). Počas víkendu svoj 
voľný čas venovalo sledovaniu televízie 25 % 13ročných chlapcov v trvaní troch ho-
dín. Rozdiely medzi vekovými skupinami boli štatisticky významné (p = 0,018). Zvý-
šený počet hodín trávením sledovaním televízie má negatívny dopad na zdravie detí 
a mládeže, prispieva k fyzickej inaktivite, zhoršeniu dosahovania výsledkov v škole 
a vedie k sedavému spôsobu života. Správne využitie voľného času zohráva v dennom 
režime školákov dôležitú úlohu.
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Published by Elsevier Urban & Partner Sp. z o. o. All rights reserved.
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Úvod

Voľný čas a jeho zmysluplné napĺňanie aktivitami v sebe 
skrýva veľký potenciál pre formovanie osobnosti detí 
a  mládeže. Vytvára priestor na sebavýchovu a sebareali-
záciu človeka v súlade s jeho individuálnymi potrebami 
a záujmami, a preto je neodmysliteľne spojený so životným 
štýlom a spôsobom života [1]. Dnešný životný štýl je cha-
rakterizovaný stratou fyzickej aktivity a nadmernou nečin-
nosťou, predovšetkým sledovaním televízie. Každodenné 
sledovanie televízie sa môže stať u detí a mládeže rutinnou 
záležitosťou. Rutinné sledovanie televízie tak podporuje 
návyk na sedavé zamestnanie, obmedzuje aktívny prístup 
k životu, redukuje rozvoj širších záujmov, môže mať ne-
gatívny vplyv na kognitívny vývoj a utváranie sociálnych 
zručností dieťaťa [2]. Paľa [3] uvádza, že priemerný čas 
počas týždňa, ktorý dieťa trávi čítaním kníh a detských ča-
sopisov, a priemerný čas, ktorý dieťa trávi sledovaním TV, 
výpovede rodičov ukázali, že televízii je venované trojná-
sobne viac času. Americká akadémia pediatrov (American 
Academy of Pediatrics) a Kanadská pediatrická spoloč- 
nosť (Canadian Paediatric Society) odporúčajú, aby rodičia 
obmedzili dennú dobu sledovania televízie na 1–2 hodiny 
[4, 5]. Nadmerné sledovanie televízie môže mať dlhodobé 
nepriaznivé účinky na zdravie [4]. Výskumné štúdie uká-
zali, že dlhšie sledovanie televízie je spojené s radom ne- 
žiaducich účinkov, akými sú napr. nadhmotnosť, obezita 
[6], taktiež má negatívny vplyv na učenie a zhoršenie vý-
konov v škole [5]. Mark, Boyce, Janssen [7] uvádzajú, že 
nadmerné sledovanie televízie zasahuje aj do sociálnej ob-
lasti, čo môže viesť k agresívnemu správaniu, násiliu či uží-
vaní návykových látok.

Návyk na dlhšie sledovanie televízie začína už v pred-
školskom veku a má úzky vzťah k poklesu telesnej aktivity 
[2]. Dobbins et al. [8] na základe analýzy 26 štúdii týkajú-
cich sa účinnosti školských intervencii v oblasti podpory 
fyzickej aktivity došli k záveru, že telesná aktivita má pozi-
tívny vplyv na zdravie a obmedzuje čas trávený sledovaním 
televízie. Berou [9] uvádza, že sledovanie televízie u  detí 
zhoršuje narušené držanie chrbtice, kyfózu a skoliózu 
v  dôsledku fyzickej inaktivity a polôh zaujímaných počas 
dlhého sledovania programu.

HBSC štúdia (Health Behaviour in School Aged Chil-
dren) je prierezová medzinárodná štúdia, ktorá začala ako 
iniciatíva troch krajín v roku 1983 (UK, Fínsko a Nórsko). 
Cieľom je monitorovať zdravie, so zdravím súvisiace sprá-
vanie školákov v ich sociálnom kontexte. Príspevok pre-
zentuje vybrané zistenia prieskumu HBSC vykonaného 
v oblasti stredného Slovenska v roku 2010 zameraného na 
trávenie voľného času sledovaním televízie cez týždeň a po-
čas víkendu v populácii školskej mládeže.

 
Materiál a metódy

Výskumná vzorka bola vytvorená v súlade s kritériami 
štúdie HBSC a stratifikovaná podľa regiónu a typu školy 
(základná škola, osemročné gymnázium). Údaje sa získa-
vali o 11, 13 a 15ročných školákoch reprezentatívne pre 
populáciu na strednom Slovensku (Žilinský a Banskobyst-
rický kraj). Súbor tvorilo 1 187 žiakov (620 dievčat a 567 
chlapcov). Zber údajov prebiehal v období máj 2010 až jún 
2010. Charakteristika vzorky je uvedená v tabuľke 1. Do 
výskumného súboru boli zaradení respondenti, ktorí spĺ-
ňali vopred stanovené kritéria:
•	 vek (11, 13 a 15roční);
•	 respondent je žiakom na druhom stupni základnej ško-

ly (5.–9. ročník) + ekvivalent na osemročných gymná- 
ziách (prima–kvinta);

•	 informovaný súhlas od rodiča s účasťou na výskume  
respondenta;

•	 ochota spolupracovať.

HBSC štúdia je jedna z prvých medzinárodných priere-
zových štúdií, ktorá bola prijatá Svetovou zdravotníckou 
organizáciou a v súčasnosti na nej spolupracuje viac ako 
40 krajín vrátane Slovenska. Pre zber informácií bol pou-

Tabulka 1 – Charakteristika vzorky

Pohlavie 11 13 15 Spolu

Chlapci 145 194 228 567

Dievčatá 168 248 204 620

Spolu 313 442 432 1 187
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žitý medzinárodný dotazník vytvorený pre potreby HBSC 
štúdie, ktorý bol štandardným spôsobom preložený do slo-
venského jazyka. Dotazník bol distribuovaný v školských 
triedach tímom školených administrátorov. Zo zoznamu 
všetkých základných škôl a osemročných gymnázií na Slo-
vensku, ktorý poskytol Ústav informácií a prognóz škol-
stva, boli náhodným výberom uskutočneným v HBSC Data 
Management Centre (Bergen, Nórsko) vybrané jednotli-
vé školy. Tie boli telefonicky kontaktované a požiadané 
o súhlas zúčastniť sa na medzinárodnej štúdií HBSC. Počas 
telefonického rozhovoru so školami, ktoré súhlasili s účas-
ťou, bol získaný súhlas vedenia škôl a náhodným výberom 
boli vybrané konkrétne triedy, v ktorých prebiehal zber 
údajov. Zákonní zástupcovia respondentov boli oboznáme-
ní s vykonaním prieskumu, aby mali možnosť vyjadriť svoj 
nesúhlas s participáciou. Účasť bola dobrovoľná.

Pre účely tejto štúdie boli analyzované demografické 
faktory (pohlavie, ročník, vek) a aj trávenie voľného času 
sledovaním televízie cez týždeň a počas víkendu. Signifi-
kantnú interakciu dvoch kvalitatívnych premenných sme 
hodnotili pomocou chi-kvadrát testu. Hypotézy boli testo-
vané na hladine významnosti p = 0,05. Na štatistickú ana-
lýzu bol použitý štatistický softvér STATISTICA.

 
Výsledky

Výsledky analyzujú využitie voľného času sledovaním tele-
vízie cez týždeň a počas víkendu v populácii školskej mláde-
že z hľadiska veku a pohlavia. Frekvenčné údaje (v percen-
tách) sú spracované formou tabuliek a grafov.

Sledovanie televízie (vrátane DVD a videa) asi 2 hodiny 
denne vo svojom voľnom čase cez týždeň uviedlo približ-
ne 24 % respondentov. Z hľadiska rozdielov medzi pohla- 
viami a vekovými skupinami analyzujeme túto najčastejšie 
volenú alternatívu sledovania TV vo voľnom čase v týždni 
(tabulka 2, graf 1).

Tabulka 2 – Sledovanie TV vo voľnom čase cez týždeň

sledovanie TV cez týždeň n %

vôbec nie 48 4,5

asi pol hodinu denne 96 9,0

asi 1 hodinu denne 164 15,4

asi 2 hodiny denne 253 23,8

asi 3 hodiny denne 215 20,2

asi 4 hodiny denne 117 11,0

asi 5 hodiny denne 65 6,1

asi 6 hodiny denne 25 2,4

asi 7 hodín alebo viac denne 80 7,5

Výskyt sledovania televízie (vrátane DVD a videa) vo 
voľnom čase cez týždeň u chlapcov a dievčat klesá. V sku-
pine 15ročných respondentov sa udržuje na rovnakej úrov-
ni (22 %). U dievčat mierne klesá, z 23 % u 11ročných na 
22 % u 15ročných. Výraznejší pokles sme zistili u chlapcov, 
z 26 % u 11 a 13ročných na 22 % u 15ročných.

Sledovanie televízie (vrátane DVD a videa) asi 3 hodiny 
denne vo svojom voľnom čase počas víkendu uviedlo viac 
ako 20 % respondentov. Túto najčastejšie označovanú al-
ternatívu analyzujeme z hľadiska rozdielov medzi pohla- 
viami a vekovými skupinami (tabulka 3, graf 2).

Tabulka 3 – Sledovanie TV vo voľnom čase počas víkendu

sledovanie TV počas víkendu n %

vôbec nie 46 4,4

asi pol hodinu denne 52 5,0

asi 1 hodinu denne 90 8,6

asi 2 hodiny denne 202 19,3

asi 3 hodiny denne 221 21,1

asi 4 hodiny denne 152 14,5

asi 5 hodiny denne 106 10,1

asi 6 hodiny denne 60 5,7

asi 7 hodín alebo viac denne 119 11,4

Výskyt sledovania televízie (vrátane DVD a videa) vo 
voľnom čase počas obidvoch víkendových dní s vekom 
v skupine chlapcov a dievčat mierne klesá. U dievčat klesá 
z 22 % u 11ročných na 19 % u 15ročných a u chlapcov klesá 
z 21 % u 11ročných na 19 % u 15ročných.

Zistili sme štatisticky významné rozdiely vekových 
skupín v trávení voľného času: (sledovanie TV cez týždeň: 
p = 0,012 a sledovanie TV počas víkendu: p = 0,018) – ta-
bulka 4. Nezistili sme naopak štatisticky významné vzťahy 
v trávení voľného času a pohlavím: sledovanie TV cez týž-
deň (p = 0,516), sledovanie TV počas víkendu (p = 0,877) – 
tabulka 5.

Tabulka 5 – Vzťah medzi trávením voľného času  
a pohlavím respondentov

Trávenie voľného času χ2 P

Sledovanie TV cez týždeň 7,197 0,516

Sledovanie TV počas víkendu 3,769 0,877

Tabulka 4 – Vzťah medzi trávením voľného času a vekom 
respondentov

Trávenie voľného času χ2 P

Sledovanie TV cez týždeň 31,265 0,012

Sledovanie TV počas víkendu 30,063 0,018

 
Diskusia

Pokles fyzickej aktivity je zaznamenaný hlavne počas ob-
dobia puberty, prevažne v skupine dievčat. Napriek odpor-
účaniam pravidelnej všestrannej pohybovej aktivity sa deti 
pohybujú oveľa menej v školských a predškolských zariade-
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niach, ale aj počas voľného času [10]. Inštitucionálne pro-
stredie školských a predškolských zariadení predovšetkým 
prostredníctvom školskej sestry ovplyvňuje aj spôsob, ako 
žiaci trávia svoj voľný čas, a učí ich, ako sa starať o svoje 
zdravie a získať tak návyky ochrany a podpory zdravia do 
obdobia dospelosti [11]. Na neorganizovanom spôsobe 
trávenia voľného času sa zúčastňujú aj médiá, medzi nimi 
predovšetkým televízia [1]. Jednou z možných príčin inak-
tivity je nadmerné sledovanie televízie a trávenie voľného 
času pri počítači. Nadmerné sledovanie televízie je spája-
né s obezitou. Počas sledovania televízie sú deti inaktívne 
a majú tendenciu stále niečo jesť [12].

Skúsenosti odborníkov hovoria o tom, že v súčasnosti 
deti a mládež venujú médiám v porovnaní s ďalšími voľ-
nočasovými školskými aktivitami veľa času [3]. Americká 
akadémia pediatrov vyjadruje znepokojenie nad množ-
stvom času, ktorý deti a mladiství trávia sledovaním tele-
vízie a  obsahom toho, čo pozerajú [13]. Svedčia o tom aj 
výsledky viacerých výskumov. Až 37 % detí na Slovensku 
podľa výsledkov Paneurópského TV prieskumu trávi pred 
televíznou obrazovkou v priemere 1,5 až 3 hodiny denne. 
Takmer 35 % detí sleduje TV menej než 1,5 hodinu denne, 
ale až 22 % detí trávi pred televízorom viac ako 3 hodiny 
denne. Najviac času pred televíznou obrazovkou trávia 
deti v Maďarsku, viac ako 3 hodiny denne sleduje televí-
ziu až 29 % detí. Najmenej je to naopak vo Švajčiarsku, 
kde viac ako 3 hodiny denne sleduje TV len 8 % detí [14]. 
Tieto výsledky čiastočne korešpondujú so štúdiou, ktorú 
uskutočnili Arluk et al. [15] u 101 amerických detí vo veku 
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Graf 1 – Sledovanie TV vo voľnom čase cez týždeň (asi 2 hodiny denne)
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9–12 rokov. Zistili, že priemerná doba sledovania televízie 
v  priebehu týždňa bola 3,4 hodiny denne, počas víken-
du 4,4 hodiny denne. Podobné závery uvádza Youth Risk 
Behavior Surveillance System (YRBSS), ktorý uskutočnil 
v roku 2003 prieskum u školskej mládeže so zistením, že 
viac ako tretina (38,2 %) študentov strávila viac ako 3 hodi-
ny denne sledovaním televízie [16]. Čas strávený pasívnou 
činnosťou (učenie, sledovanie televízie a hra na počítači), 
takmer 5,5 hodiny denne, hodnotia Vitáriušová a kol. [17] 
vo svojej štúdii realizovanej v súbore 3 000 detí vo veku od 
6 do 17 rokov ako veľmi nepriaznivý údaj.

V porovnaní s uvedenými štúdiami sme v našej štúdii 
zistili priaznivejšie výsledky, z ktorých je zrejme, že vý-
skyt respondentov v sledovaní televízie cez týždeň a počas 
víkendu nepresiahol ani jednu tretinu (tabulky 2, 3). Vo 
všetkých vekových skupinách deti najčastejšie sledujú TV 
cez týždeň v trvaní dvoch hodín (graf 1). U 11 a 13ročných 
je to približne rovnako častý návyk (24,71 % u 11ročných 
a  5,18 % u 13ročných), u 15ročných je zaznamenaný mier-
ny pokles (21,77 %). Rozdiely medzi vekom a sledovaním 
televízie cez týždeň sú štatisticky významné (p = 0,012). 
Počas víkendu najčastejšie sledujú TV v trvaní troch ho-
dín (graf 2). Otázka sledovania TV počas víkendov odha-
lila vysoké zastúpenie 7 a viac hodinového sledovania TV 
s najvyšším podielom v skupine 11ročných detí (13,71 %), 
ktorý vo vekových skupinách 13 a 15ročných detí poklesol 
na 10,22 %, resp. 11,05 %. Rozdiely medzi vekom a sledo-
vaním televízie počas víkendu sú štatisticky významné (p = 
0,018). Uvedené výsledky nekorelujú s výsledkami uvede-
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nými v národnej správe o zdraví a so zdravím súvisiacim 
správaním školákov v školskom roku 2009/2010. Viac ako 
tri štvrtiny respondentov uviedlo sledovanie televízie dve 
a viac hodín denne počas pracovných dní, pričom najčastej-
šie trávili pasívne svoj voľný čas 13ročné dievčatá (78 %). 
Tiež neboli zistené štatisticky významné rodové rozdiely 
vo výskyte pasívneho trávenia času [18]. Výsledky medzi-
národnej štúdie HBSC uskutočnenej v rokoch 2009/2010 
v 43 krajinách uvádzajú, že prevalencia sledovania televízie 
bola signifikantne vyššia u 15ročných ako 11ročných v ne-
celej polovici krajín a regiónov u chlapcov [19].

Nadmerné sledovanie televízie podporuje vzostup váhy 
nielen nahradením fyzickej aktivity, ale aj zvýšením ener-
getického príjmu. Deti, ktoré sledujú televíziu, skoro vždy 
konzumujú nadmerné množstvo energeticky bohatých 
pochutín. Deti sú vystavené za hodinu vysielania televízie 
mnohým reklamám týkajúcich sa jedál [20]. Vzťah medzi 
sledovaním televízie a obezitou je daný aj tým, že pri sle-
dovaní televízie viac ako 1 hodinu denne sa zvyšuje prí-
jem sladkostí, sladených nápojov, rýchleho občerstvenia, 
chipsov, pizze a znižuje sa príjem ovocia a zeleniny [2]. Na 
túto skutočnosť poukazuje Jakušová a Dostál [21], ktorí 
uvádzajú, že spôsob výživy adolescentov ovplyvňuje tiež 
silný vplyv reklamy. Neumark-Sztainer et al. [22] uvádzajú 
počas jedenia sledovanie televízie u 52,8 % respondentov. 
Pozeranie televízie počas jedenia uvádzajú skôr chlapci ako 
dievčatá v štúdii Miertovej [23].

V niektorých výskumoch bolo zistené, že sledovanie te-
levízie je nezávislým prediktorom zmien BMI a taktiež že 
viac ako 5 hodín denne prispieva až zo 60 % k incidencii 
obezity [2]. Riziko obezity u detí sa znižuje o 10 % za ka-
ždú hodinu stredne intenzívnej fyzickej aktivity a zvyšuje 
o 12 % za každú hodinu strávenú pri počítačových hrách 
alebo sledovaním televízie [20].

Negatívom je samozrejme fakt, ak televízia a internet 
nahrádza rodiča alebo vypĺňa voľný čas detí a mládeže. Váž-
nym deficitom dnešnej doby je, že rodičia veľmi malou mie-
rou participujú na reštrikcii mediálneho vplyvu, zvlášť pri 
sledovaní televízie. Prvým predpokladom správneho využi-
tia médií – televízie vo výchove je práve spoločné sledova-
nie televízie [3]. Z výsledkov Paneurópského TV prieskumu 
UPC [14] uskutočneného v 13 európskych krajinách vyplý-
va, že zhruba polovica slovenských rodičov sleduje televí-
ziu spolu so svojimi deťmi. Rodičovský vplyv a ich účasť pri 
rozhodovaní o sledovaní televízie potvrdzuje aj fakt, že šty-
ria z piatich rodičov sa zúčastňujú pri rozhodovaní o tom, 
čo sa bude sledovať. Až 34 % oslovených rodičov uviedlo, že 
o výbere programu rozhodujú sami a 44 % sa vyjadrilo, že 
o tom rozhoduje spolu s deťmi. Len 19 % rodičov uviedlo, 
že o výbere sledovaného programu rozhodujú samostatne 
ich deti. Je to menej než v Maďarsku, Holandsku či Belgic-
ku, kde vo viac ako 40 % prípadoch o tom rozhodujú deti 
samostatne. Vo Francúzsku o výbere sledovaného progra-
mu naopak až v 96 % prípadoch rozhodujú rodiča buď sa-
mostatne, alebo spolu s deťmi.

Závažným rizikom spojeným so sledovaním televízie je 
samotný obsah sledovaných programov, ktoré podľa Ame-
rickej akadémie pre pediatriu [13] môžu mať negatívne 
účinky na zdravie, zvyšovať výskyt násilia a agresívneho 
správania, sexuality, užívanie návykových látok. Zároveň 
môže zhoršovať školské výsledky či sebakoncepciu deti 

a mládeže. Vedecké štúdie preukázali, že deti a dospievaj-
úci, ktorí trávia väčšinu času sledovaním televízie, s veľ-
kou pravdepodobnosťou majú zlé študijné výsledky [24], 
páchajú násilie [25] a preukázateľne majú zdravotné pro-
blémy [26]. Imitácia modelov z televíznej obrazovky môže 
mať i silne negatívny vplyv nielen na správanie dieťaťa, ale 
i na celkový mravný vývin osobnosti a spoločnosti.

Rodina zohráva dôležitú a nezastupiteľnú úlohu pri 
formovaní osobností dieťaťa. Dôležité je podchytiť záujmy 
dieťaťa hneď od začiatku, od najútlejšieho veku. Interval 
od narodenia po tretí rok veku predstavuje vo vývoji je-
dinca najrozsiahlejšie vývojové zmeny [27]. Spôsob, akým 
školská mládež trávi svoj voľný čas, je do značnej miery 
determinovaný výchovou rodičov k voľnému času. Z tohto 
dôvodu je nevyhnutné venovať problematike zmysluplné-
ho využitia voľného času detí a mládeže veľkú pozornosť. 
Voľný čas je dôležitý nielen ako faktor vplývajúci na plno-
hodnotný rozvoj každej osobnosti, ale aj na rozvoj celej 
spoločnosti.

 
Záver

Cieľom príspevku bolo analyzovať pasívne trávenie voľné-
ho času sledovaním televízie cez týždeň a počas víkendu 
u školskej mládeže v oblasti stredného Slovenska. Porov-
naním výsledkov iných prác s prezentovanou štúdiou zis-
ťujeme priaznivejšie výsledky. V nami sledovanom súbo-
re výskyt sledovania televízie cez týždeň a počas víkendu 
u chlapcov a dievčat nepresiahol ani jednu tretinu. Napriek 
tomu sú výsledky dôkazom toho, že skladbu voľného času 
netreba podceňovať. Spôsob aktívneho využitia voľného 
času sa formuje už od detstva. V súčasnosti ovplyvňujú 
školskú mládež v nemalej miere masovokomunikačné pro-
striedky. Jedným zo spôsobov pasívneho využívania voľné-
ho času u detí a mládeže je sledovanie televízie. Popularita 
sledovania televízie v tejto vekovej kategórii neustále stú-
pa. Racionálne využitie voľného času je jednou z možností 
ako minimalizovať dopad na zdravie detí a dospievajúcich. 
Je nevyhnutné minimalizovať čas strávený sedavou aktivi-
tou, pričom u detí a mládeže je za efektívne využívanie voľ-
ného času v prvom rade zodpovedná rodina, v ktorej deti 
prirodzene preberajú jej zaužívané zvyky a vzory správania 
sa.
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